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Törekvésünk.
L'gy e lapokban mint az ellentábor lapján sokszor ol­

vastuk a feljajdulást zilált állapotunk miatt, melyen min­
den előre lialadhatás megtörik. Az egyházkerületeknek 
majd ellentétes, majd egymástól messze eltérő intézkedé­
sei mind egy-egy vérző seb anyaszentegyházunkon s mind­
egyik egy tömör szírt, mely útját állja az oly nagy törek­
véseknek, melyek korszakalkotásra liivatvák.

Mire mentünk, mire haladtunk azon idő óta, mióta 
a külnyomatás megszűnt s az utolsó üldözés „hajrá“ szava 
elnémult. ?

Rá birunk-e mutatni a szervezkedésre; alappal bíró 
intézményeinkre, melyeket a béke és nyugalom idején meg 
kellett volna tennünk ?

liiztositottuk-e anyaegyházaink anyagi fennállását ? 
Előre vittük-e a gyülekezetek ügyeit, s most már jogosult-e 
reményünk, hogy a helv. hitv. egyházak száma nem fog 
csökkenni anyagi kérdések miatt? mert im e század lefo­
lyásában teremténk egy istápoló forrást „házi pénztár“-t, 
mely a segélyre szorultat képes teljes kívánság szerint se­
gélyezni.

Rendbe hoztuk-e kormányzatunkat? Kikerekitettük-e 
törvényileg az egyházak, egyházmegyék, és egyházkerüle­
tek összeségének munka-és jogkörét? Vannak-e positiv 
rendszabályaink, melyek teljesen útbaigazítók úgy a köz- 
igazgatási kormányzatban mint a törvényszéki eljárá­
sokban ?

Mindezek oly kérdések, melyekre szomorúan nemet 
kell mondanunk.

Nem nyúltunk a munkához. Az anyagi dolgok kérdé­
sét háttérbe szorítottuk s nem törekedénk oda, hogy oly 
anyagi alapot teremtsünk, mely egyházaink anyagi léteiét 
a jövőben az egyháztagok fogyatkozása vagy elszegénye­
dése esetén is biztosítsa.

Es ez oly óriás vétség, melynek káros következmé­
nyeit már is érezzük s azt hiszem, hogy ha t ü r e k v é- 
s ii n k egyik főczéljául nem az anyagi alap előteremtését 
tüzzük ki, jövőben utódaink még jobban fogják érezni.

A lelkészek panaszkodnak a csekély fizetésért és még 
annak is silány kiszolgáltatásáért, a hivek már-már sok 
helyt zúgolódnak a teher miatt s kétségeskednek, hogy azt 
bírják sokáig viselni. Egy szóval az anyagi romlás, hanyat­
lás jelei folyton növekedőleg tűnnek elénk, melynek első 
sorban nem a buzgóság fogyatékában fekszik oka, hanem 
a szegényedésben.

Alkotmányos életünk egyik ajándéka az államsegély. 
Szép összeg. Ha megtekintjük a nyert összeget s megvizs­
gáljuk az eredményt, fordított arányt találunk. Szüksé­
gesre tettük a pénzt, de ezzel csak a máról holnapra való 
életet tartottuk meg s nem biztosítók a jövőt.

Szűkölködő egyházakat, hivatalnokokat segélyezőnk 
s elfelejtettük az egész anyaszentegyház iránti kötelmün­
ket, nem az egészre kiható volt törekvésünk, mint inkább 
részletes. — Nem gyógyítottuk meg sehol egészen a sebe­
ket, csak behegesztettük.

Hagyjuk e rendszert s kövessünk más utat. Törekvé­
sünk czéljául állítsuk az egészet s figyelmünkbe részesít­
sük az egyeseket — Az egésznek gyüjtsünk anyagi alapot 
s az egyeseknek nyújtsunk lehető létalapot a szebb remény 
nevében.

Vagyis az államtól nyert évi segélyt tőkésítsük, s 
vessük meg alapját a házi pénztárnak. Az oly egyházak, 
melyek ez idő szerint is már fentartani magukat nem ké­
pesek, idő és körülmény szerint kinyittassanak ideiglene­
sen, s az oly hivatalnokok állapotáról pedig, kiknek nincs 
anyagi jövedelmük, hogy tisztességes ellátást nyújthatna, 
előmozdítás által gondoskodjék a felsőbb hatóság. 
(Ez előmozdítás lehetséges tanári állomásokra, gondolván, 
hogy egy lelkész okvetlenül bir az alsó gymnasium! osztá­
lyok vezetésére kellő képességgel.)

Ha kimondjuk, hogy csak azon egyházak választhat- 
: nak papot, kik 1000 frtot biztosítanak fizetésül, még nem 
I gyógyítottuk a bajt. A papnak meg lesz a fizetése, de a 
' hivek nyomora nő. Ily intézkedés egyoldalú s nem állja 
I útját a bajnak. Hanem megszilárdíthatja anyaszentegyhá- 
I zunk állását, ha leend egy —- az igényeknek megfelelő —
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alap, melyből úgy a lelkész! fizetés, mint az egyházak se­
gélyezése történhetik.

Legyen tehát egyházunk anyagi létének biztositásá- 
sánál első lépésünk az egész állami segély tőkésítése. — 
De itt elkerülhetlenül szükséges az egyházaknak szervez­
kedése s a gyengébb s önmaguk által fenn nem állható 
egyházak leányitása ideiglenesen. — S ettől én azt hiszem 
józan észszel senki sem irtózhatik, mert kedvesebb a szen­
vedés jobb jövő biztos reményében, mint talán rózsás jelen 
kétségbeejtő jövővel.

Lehetünk szellemileg munkásak, fáradhatlanok, de ha 
anyagiakról nem gondoskodunk, úgy járunk mint az Ag- 
grippa meséjében levő ember.

Hol nem nyomasztja a kebelt az anyagi nyomor; hol 
biztosítva van a mindennapi kenyér; hol nem dúl a sze­
génység : ott buzgóbban zeng az ének, illatosabb a szív ál­
dozata s előre halad a gyülekezetek ügye.

Ha valaki tagadná állításomat, látogassa meg a sze­
gény egyházakat s tekintsen be azoknak belügyeibe s meg 
fog győződni arról, hogy a házi pénztár felállítása életkér­
dés. Belátja a mulasztásnak nagyságát — melyet elköve- 
ténk, midőn ez ügyben törekvésünk nem volt az ügy­
höz mért.

De ha megszállna bennünket a szent lélek s törekvé­
sünk czélt érne, s alapíthatnánk házi pénztárt, lenne-e 
biztosítva lételünk ?

Nem. Meg lenne építve a ház, de nem lenne benne 
lakó. Vagy ha lennének lakók, azok örökös versengés kö­
zött fecsérelnék el a drága időt és tehetséget.

Szükséges egyházunk kormányzatának szervezése 
positiv törvények alkotása által. — Vessünk egy 
pillantást jelen viszonyainkra. — Nézzük először az egy­
házakat.

Lelkész, tanító, kurátor, presbyterium.
Mi hatalma és joga van a lelkésznek, mennyiben in­

tézkedhetik a tanitó-iigyekben A kurátor hivatalos hanyag­
ságáért miként fenyittessék, a presbyterium hatásköre 
meddig terjed. Ezek mind oly dolgok, melyek vagy a bölcs 
belátásra, vagy a tractus engedékenységére vannak hagyva.

Nincs oly törvény, mely kellően világosan kifejezné 
azon kört és jogot, melyet az illető hivatal bir. És ez fa­
tális állapotot szül. A kis bajból nagyokat teremt. A hívek 
és hivatalnokok békéje, nyugalma felett Damocles kardja 
függ. Ez sokszor az eklézsia elpusztulásának eredete, az 
izgatok segítsége és a boldogulás megölője.

Nem akarom itt szellőztetni a lelkészeknek sérelmeit, 
a tanítóknak panaszait. Nem hozok elő kurátort secaturát 
vagy hanyagságokat, presbyteri tulhatalmaskodást vagy 
tétlenséget, mert azt hiszem kik e lapot olvassák tudják 
a dolgot s érzik valóban rendszeres positiv egyházi törvény 
alkotásának szükségét.

Hát a tractusoknál jobban van e a dolog ? Ott ki 
van-e mérve a közgyűlés, főesperes és törvényszék hatás­
köre? Midőn ítéletek, végzések, határozatok hozatnak, 
törvényre vannak-e azok alapítva, vagy a szokásra, szavazati 
többségre. — S ép ez a dolog nem tünik-e ki abból, hogy 
a tractus elvégez egy dolgot és a szuperintendcntia meg­
változtatja azt, még pedig azért, mert törvényre nem tá­
maszkodva, a vélemények eltérésének óriás nagy tere van.

Már pedig az ily első fórumon hozott határozatok 
megsemmisítése a tekintélyt és bizalmat csökkenti. Igen de 
— mondja olvasóm — ha lenne is törvény az apelláta 
megtörténhetik s akkor is megsemmisíthető a határozat.

Elismerem, de ekkor már ritkábban fordulna elő az 
ily változtatás, mert a törvény adná a zsinórmértéket fent 
és alant. — S ha mégis történnék megváltoztatás, a dolog 
bibéje mindjárt előtűnnék s nem harapózhatna el egész az 
élő gyökérig.

Felette szükséges a positiv törvény hozása részint az 
absolutismus elhárítása végett, részint pedig a személyes­
kedésből eredhető számtalan kellemetlenség megsemmisí­
tésére.

Csudálatos dolog, hogy eddig bírták a dolgot vezetni 
ily rendezetlen viszonyok között, hiszen igy a helv. hitv. 
egyházkormány rendszere a legkezdetlegcsebb állapotban 
sinylik.

Az egyházkerületeknek szervezése és egyesítése szív­
ből óhajtandó, máskép nincs jövő számunkra.*)

A dunamelléki szuperintendens tavaszi közgyűlésen 
tartott beszédében utal is az egyesülésre, hiszem, hogy e 
felhívás elől nem fog egy egyházkerület sem visszavonulni. 
— A theologiai vita meg ne akaszsza a kötelességek tel­
jesítését.

Törekvésünk két fő mozgató ereje és végczélja házi 
pénztár állítása, positiv törvények alkotása. Ha e két dol­
got létrehozzuk, megszűnnek a most oly nagy zajt ütő 
panaszok.

Szervezzük anyaszentegyházunkat, én azt hiszem, 
hogy a benne levő krisztusi szellem mellett nagyon szük­
séges a jó és helyes szervezet. A kettő együtt terjesztendi 
az Isten országát!

Azt hiszem, hogy e közkívánatnak elég fog tétetni, 
s mindenütt félre teendik a személyeskedést és az anya- 
szentegyház jövőjét tekintve, testvéri szeretettel leend 
egy törekvésünk : anyagilag és szervezetileg biztosítani 
egyházunk jövőjét,

V e r i t á s.

*) Nagy kérdés : vájjon »7. 5 e. kerület kivált conventi egjséae 
valóban és magában lehel-e oly panacea, melytől minden sebünk 
meggyógyul ?

S r. e r k

.
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A vidéki középtanodilkról.
(Folytatás.)

II-i k Rész.
Ha tehát a felsőbb nép- és polg. iskolák felett nálunk 

nagy elönynyel bírnak a középtanodák és szükségesek is, fenn 
kell azokat tartani, ha t. i. van mód azoknak olyan karban való 
íentartására, hogy a mai kor igényeinek és a tudomány s ne­
velés újabb kívánalmainak megfeleljenek.

A vidéki középtanodák hiányai két okból erednek, mint 
elmaradhatatlan következmények. Egyik forrása a hiányoknak 
a szervezetben rejlik, másik a szegénységben.

Régi elv, hogy ha valamely bajt gyökeresen akarunk orvo­
solni, a baj okát kell kikeresni és eltávolítani. Az első okot, 
mely pedig következményeiben ép oly káros, vagy még károsabb, 
mint az utóbbi, csak kevés erélylyel is hatálytalanná lehet tenni 
a reorganizálás által. — Az eddigi szervezet az autonómia me­
rev keresztülvitelében találja magyarázatát. Minden tanintézet 
felett a íentartó és ellátó testület intézkedik, a mostani gyakor­
lat szerint, egészen függetlenül, s a szuperintendentia csupán 
csak főfelügyeletét, vagy helyesebben a megtörtént tények tudo­
másul vételét gyakorolja, és szentségtörésnek tekintetnék, ha 
valamely kebelbeli gymnasium ügyeibe egyházkerület, vagy — 
annyivalinkább — kormány befolyást akarna magának vindikálni. 
Jogilag véve e szervezet egészen helyes, de hogy gyakorlatilag 
is az volna, azt hiszszük, nehéz lenne bebizonyítani. S midőn mi 
a régi szervezet megbolygatását merészeljük indítványozni, a 
világért sincs szándékunkban az, hogy az önkormányzatot fel­
adva, egy rajtunk teljesen kívül álló hatóság vagy igazgatóság­
tól óhajtanánk függeni, mely aztán később rólunk nél kü- 
1 tin k határozzon. E sorok csupán arra szánvák, hogy az eddigi 
állapot tarthatlanságát feltüntetve figyelmeztessék azokat, a ki­
ket illet, az eddigi szervezet ki nem elégítő voltára, s arra, hogy 
gyökeresen lehet az innen eredő bajokon segíteni autonomikus 
eszközökkel is.

Az autonómiához való merev ragaszkodás és a csökönyös­
ség azt eredményezték, hogy a helyi önkormányzat következté­
ben a vidéki gymnasiuinok nem a hazai tudományosság és köz­
művelődés tűzhelyei voltak, hanem családi gymnasiumokká tör- 
pültek, mindegyik a helyi érdekeknek szolgált s igy egyik a má­
siktól elszigetelődzött; nem vezette őket érdekközösség, nem 
volt egy közös irányadó, melynek képessége is lett volna az 
egyöntetűséget és czélszerü javításokat nemcsak kezdeményezni, 
de keresztül is vinni; mindenik csak tapogatódzott, s mint egy­
más közt, úgy felfelé sem voltak szerves összeköttetésben; szó­
val a vidéki gymnasiumok avult szervezetek következtében el 
voltak csapva.

Meg volt és meg van ugyan az egyházkerületi tanügyi bi­
zottság, él és uralkodik is — Debreczen számára, de mi vidé­
kiek, kik pedig szintén a debreczeni szuperintendentiához sze­
retjük magunkat számítani, a közelebb múlt években semmi 
gyakorlati eredményét nem tapasztaltuk annak. Ily körülmények 
közt csuda-é, ha rendszertelenség, habozás és hiány tapasztal­
ható s csuda-é, ha a vidéki gymnasiumok ellenségei jobbnak 
tartják az ily helyzetnél a középtanodák teljes hiányát ? ! Csuda-é, 
ha azt állítják, hogy „a vidéki gymnasiumok családi gymna­
siumok lévén, azokkal nagyon kétes eredmény érhető el. Ily he­
lyeken — azt állítják a vid. gymnasium-irtók — a tisztán helyi 
kormányzat épen oly keserű gyümölcsöket terem a közügy, mint

a bíráknak a nép által idöról-időre való választása; miként ezek, 
úgy a tanárok sem lehetnek függetlenek. Ily helyeken nem a 
gyermekek érdekét, hanem a kormányzatra befolyással biró 
szülék tetszését kell a tanároknak szem előtt tartani, s a befo­
lyásosabb szülék és azok gyermekei kedvéért oly sok szabály­
ellenességet kell megengedni, hogy utoljára a szabálytalanság 
törvényerőre emelkedik a megszokás folytán. Nem lehet ered­
ményt várni a tanárok működéséről oly helyeken, hol egyes ta­
nítvány azzal dicsekszik tanulótársai előtt, hogy őt nem meri 
b á n t a n i N. tanár, mert ha bántaná, az ő édes apja elcsapatná. 
A legnyoruoruságosabb és lealázóbb a tanárra nézve, ha nem a 
gyermeknek, hanem a szüléknek kénytelen kalkulust adni; a ta­
nítás eredménye igen nagy mértékben van koczkára téve ott, 
hol a tanításra való felügyelet legtöbb esetben avatatlanokra 
van bízva, nevelés, erkölcsi képzés alig képzelhető ott, hol a 
növendék tanárát részrehajlónak s talán igazságtalannak tapasz­
talja, a tényekből Ítélve csupán s nem ismerve a rugót, mely a 
tettnek indoka volt, nem tudva, nem sejtve, hogy az élet küzdel­
mei közé dobott embernek kígyói okossággal kell párosítani a 
szelídséget, hogy gyakran meg kell hajolni a szükség kénysze­
rítő hatalma előtt annak, ki nugodtan akar maradni állásában s 
ki a kellemetlenségek elviselésére nem elég kényelmes. Röviden : 
nem virágozhatok tanintézet ott, hol a tanítás ügye egyesek sze­
szélyeinek lehet kitéve.“

Temérdeket lehetne összehalmozni az e fajta nyilatkoza­
tokból ; azonban mutatványnak s figyelmeztetésnek ennyi is 
teljesen elegendő arra nézve, hogy a vidéki gymn. irtok 
támadásai ellen ez oldalról is tájékozva legyünk s tényekkel, 
lefegyverző tényekkel állhassunk ellenök.

Valóban komoly megfontolásra méltó vádak ezek, annyival 
is inkább, mert nagy részüknek alapjok van, s ha e vádak figyel­
men kívül hagyatnak, nagyon veszélyeztethetik e dolgok tanin­
tézeteink hatását még azon esetben is, ha elég anyagi erőnk 
lenne azoknak törvénykivánta berendezéséhez. Ha e visszaélé­
sek megszüntetéséről nem gondoskodunk, azt elérhetjük, hogy 
nehány szülét megkímélünk a más helyen való taníttatás költsé­
geitől, tehát a szüléknek anyagi hasznot hajtunk; 
de növendékeinket könnyen elidegenitlietjük a tisztességes tu­
dományoktól s a mi még fontosabb dolog, nem rakhatjuk le azok 
jelleme képződésének alapját, arra lévén kárhoztatva, hogy épen 
mi magunk, kik pedig mintaképek tartoznánk lenni tanítványa­
ink előtt a jellemszilárdságban is, épen mi szolgáltassunk nekik 
példát az ingatagság, erélytelenség, vagy sok esetben részrehaj­
lás, sőt néha-néha az igazságtalanságra is; tehát a gyermekre 
nézve veszélyeztethetjük azt, hogy valódi ember legyen ; szel­
lemi és erkölcsi maszlagot adunk tanítványainknak — bár kény- 
szerűségből.

Ez állapot igy nem maradhat; egyházkerületünknek mul- 
hatlanul s minél előbb gondoskodnia kell e rendetlenségek meg­
szüntetéséről s gyökeresen át kell alakíttatnia a vidéki gymna­
siumok kormányzói szervezetét s a tanároknak mind didaktikai, 
mind paedagogiai, mind disciplináris eljárását szakértő ellen­
őrzés alá kell helyeznie, igy függetleníteni a tanárok állását, a 
gyakran paedagogia ellenesen Ítélő közvélemény nyomása alól s 
átalában olyan állást teremteni számokra, hogy ne a szülék jó 
vagy rósz véleménye, de a felügyelő szakértő kritikája lehessen 
teleiknek zsinórmértéke. fVége köv.)

Győri Lajos,
tanár.

*
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KÖNYVISMERTETÉS.

Az oxfordi egyetem előtt s különböző alkalmakkor 
mondott beszédek Mozleytöl.

(3-ik folytatás.)
Negyedik beszéd : az ítéletről. Máté XIX. 30. Sok el­

sők pedig lesznek utolsók és sok utolsókelsők. 
Talán minden gondolkozó főnek eszébe ötlött a gondolat, hogy 
az utolsó Ítélet mennyire fel fogja forgatni az emberek egyesek­
ről! Ítéletét. A szöveg szavait lehetetlen azon meggyőződés nél­
kül olvasni, hogy az némi józan scepticismust akart vetni az 
emberi jellem emberek részéről! becsülésére s megakadályozni 
az emberi szív azon bálványzását, mely ép annyi öntetszéssel, 
mint lelkesedéssel emeli föl kedvenczeit s mások imádatában 
önmagának hizeleg. Az irás nagyon világosan beszél az emberi 
Ítélet csalódásáról e világban. Az evangyéliomi jövendölés a ke- 
resztyénség földi jövőjéről nem olyan, mint előre várhattuk 
volna; kedvezően jósolna az, de mihelyt szemét előre veti, a 
dallam elszomorul, a sorok bús, szabálytalan rímekben végződ­
nek. melyek lehangolják a hallgató kedélyét. Mihelyt a keresz- 
tyénség megjelent a világban, ott volt az ámítás is. Hamis Krisz­
tusok, hamis próféták, jelek és csudák támadtak; az Ur végin­
tése tanítványaihoz ez volt : Vigyázzatok, nehogy valaki meg­
csaljon titeket. Ha ez ámítást ki akarjuk magyarázni a keresz­
tyén társaságban, úgy találjuk, hogy van ott sok tevékenység, 
buzgalom, de nagy mértékben hiányzik a valódi keresztyéni 
jellem. Pedig Krisztus ezt követel. — Más vallásalapitók min­
den irántuk mutatott lelkesedést nagy örömmel fogadtak, — 
nem vizsgálva szigorúan annak hangját, minőségét. Megragad­
ták azt azonnal, nem úgy mint a mi Urunk, ki azt mondá : „S o- 
k a n mondják nekem ama napon: Uram! Uram! 
nemde nem ate nevedben tanított un k-e, esnem 
a te nevedben üztünk-e ördögöket, és a te neved- ,
bensők h atal masdolgokatnemcselekedtün k-e V 
Akkor pedig vallást teszeknekik: soha nem is­
mertelek titeket.“ (Máté VII. 22.) Ebben lefesti Jézus a 
keresztyénség földi jövőjét, melyszerint ő sokakat, kik pedig 
ékesszólás erejével s nagy lelki tehetségekkel terjesztik vallásá­
nak igazságait, nem fogad el a czél s a szellem titkos romlott­
sága miatt, melylyel munkájukat teljesítek.

Talán első tekintetre meglepetve kérdezzük a remegő ta- 
nitványnyal : „ki idvezül akkor ?“ De látjuk azt is. hogy azon 
hibának, melyszerint az emberi jellemről helytelen ítéletet alko­
tunk, több forrása van, melyek nagy tévedéseket okoznak. Ilyen 
hiba mindjárt, hogy inig az evangyéliom az emberek osztályo­
zásában tetteik indokára tekint, az emberek nagy tömege 
nem tesz igy. Államférfiak, úgy mint egyházi vezérek sokszor 
világi indokokból működnek, s ekkor csak működésük körére 
nézve van köztük különbség, de másként nincs. A világi szenve­
délyek azonban oly emberekben, kik állásuknál, hivatásuknál 
fogva kénytelenek azokat elrejteni, mélyebbek és erősebbek. — 
így Achant szigorúbban büntette Jósué s Ananiást és Safirát 
Péter, mert az első Istennek katonája volt, szent háborúban 
küzdve, a más kettő pedig épen akkor fogadtatott be már a föl­
dön a mennynek országába. Más forrása az emberi Ítélet csaló­
dásának, hogy az értelem s képzelő tehetség adományait köny- 
nyen úgy tekintjük, mint melyek erkölcsi jóságot alkotnak. Ha 
valaki pl. az értelmi rokonszenv teljes erejével beszél a jellem

finom s magas országáról, nem úgy tünik-e fel, hogy birtokában 
van mindazon jóságnak, melyről beszél? Holott semmi több sincs 
abban, mint a képzelet tehetsége s az erkölcsi dolgok értelmi 
becsülése. De mégis ezeknek bírása, sőt a világi vagyon áldása 
is nagy befolyással van az emberek javítására. Különben a mint. 
nem ismerjük mások tetteinek rugóját, melyek ha romlottak, 
aláaknázzák azok igazságosságát, ép úgy nem tudjuk, mennyi 
és mily hatalmas jóság halmozódhatik össze ismeretlen helyekeu. 
Ha egy természetfeletti bíró jelennék meg most a világon, oly 
helyzetet teremtene, melyen megütköznénk, melyhez nem vol­
nánk szokva. Alakokkal találkoznánk, melyeket előbb ismerőnk, 
de melyek most teljesen szokatlanok volnának. Kérdeznék töltik: 
rövid idő előtt még virágoztatok, mi történt most veletek? S a 
felelet, ha igazságot mondana, ez volna : semmi, kivéve hogy 
most sok, mi előbb jóságul tűnt, föl, nem tűnik úgy fel többe : 
uj erkölcsi mérték alá vétettünk, mely alól mint más 
emberek jöttünk ki; azon adományok, melyek mint jóság szere­
peltek, megmaradnak adományoknak, de megszűnnek jóság lenni. 
Más oldalról ugyanakkor meglátnék, hogy a hol kevesebb az 
adomány, a lényeg több lehet. Ha e biró az emberi kedvező Íté­
letet roszra változtatja, a kedvezőtlen Ítéletet is jóra változtat­
hatja. Ki nem sokat mutatott, az Ítélet óráján meglepően ked­
vező világításban tűnhetik föl. Nem meglepő-e a tolvaj tette a 
kereszten? Tolvaj volt az Ítélet órájáig s tolvajból szentté leve.

Az evangyéliom nemcsak a lelkesedés, jótékonyság, hanem 
az ítélet könyve is. Urunk a biró. Urunk isteniségét nem 
különíthetjük el emberiségétől, de tekintenünk kell emberi jel­
leme bírói oldalát is. Ő kibeszélhetetlenül jótékony, szives, szá­
nakozó volt, de egyszersmind biró is. Tökéletességéhez tarto­
zott, mint embernek, hogy ismerje az embert s ismerni annyi 
mint Ítélni.

Vannak emberek, kik midőn elitélik embertársaikat, való­
ban nem hisznek a jóságban, annak lehetőségében, előttük az 
csak légi eszmény, a gyötört keblek gyenge visszhangja, vissza­
térve hozzájuk a sivatag szikláiról, de nem hozva reményt ma­
gával. Nem igy az evangyéliom; annak bizalmatlansága nem 
hitetlenség is egyszersmind a jóságban. Az föltüntetvén a büut? 
megihlet némely sziveket, melyek itt és ott feltámadnak, mint 
a legfelsőbb jóság megtört csillámai. Az elismeri az ember meg­
újult szivét, azon ösztönt, mely fel tudja ismerni az igazi jósá­
got s megkülönbözteti azt a hamistól.

Az ötödik, háborúról szóló beszéd érdekes fejtegetése 
ezen nagy problémának, mely oly sok vitára adott alkalmat. 
Gyönyörű leírásokat találunk e beszédben s néhol merész gon­
dolatokat, de melyek nem sértik a keresztyén érzést. Alapige 
Máté XXIV, 7. Támad egyik nemzetség a másikra, 
egyik országamásikra. A keresztyénségnek a háborúhoz 
való viszonya — kezdi Mozley — első tekintetre különös talá­
nyul tűnik fel. Azt kellene hinnünk, hogy a dolognak valami 
rendkívüli megfejtése van, holott ki lehet egyszerűen magya­
rázni. A háború jogának elismerése ugyanis benfoglaltatik a 
nemzeteknek a keresztyénség általi elismertetésében, mint a 
mely nemzetek ugyanazon időben az emberi világ felosztását, 
szerkezetét alkotják. A keresztyénség nem avatkozott bele az 
emberi társaság megállapított szervezetébe, békén hagyta a ter­
mészet és események azon alkotásait, melyek az emberiséget 
külön tömegekre oszták, azon nagy polgári testületeket, melyekre 
az emberiség különült, egyszóval a nemzeteket. Magába gyűjté 
az emberi nemnek nemcsak egyességeit, de szabadásait is. — 
mindent a mi szétválasztott s a mi egyesitett; mindent, a mi
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különített s a különités által változatosságot és egyéniességet ] szelleme, mely által az egyén halálba megy a testületért, mély­
ít* remtett emberi világunkban. Az államok előbb megvoltak, hez tartozik. Hogy a nemzet emelkedhessék, az egyén sülyed
mint a keresztyénség s ennek el kellett azokat ismernie, ép úgy ' 
mint a családot. A keresztyénség helyet adott a nemzeti, haza- j 
fiúi érzületnek, mely büszke a nemzet hagyományainak nagysá- 1 
gára s örül, ha nemzete boldogul. Némelyek ellenzik ez érzést, : 
minta mely az egyetemes szellemi társaság elvénél fogva vissza­
esés a pogányságba. Az egyetemes egyház tagja ezek szerint 
megszűnt hazafi lenni s csakis az egyház polgára. Igenis az ég­
ben — feleli ezeknek Mozley — minden csak egy szellemi tár­
saság, de itt az egyház mellett van nemzet is s a nemzeti érzü- ! 
let kitörlése a természet erőszakos megsértése lenne. A kérész- i 
tyénség a mint elismeri a természetet, megengedi a hazafiul ! 
érzületet is. A keresztyénség nem semmisiti meg, sőt tisztítja, ; 
megszenteli a természetet s a természet gazdagítja, vagy inkább 
teszi az anyagot, melyet a keresztyénségnek ál kell hatnia. A 
keresztyénség nem egy láng, mely fellobban a puszta üresség- 
ben, semmiségben. A léleknek meg vannak természetes érzelmei, j 
hajlamai, melyeken táplálkozik s ilyen a hazafiul érzelem. Ha : 
azt mondják, hogy az ujtestamentomban nincs erre külön ren- s 
delet, felelhetjük, hogy az ujtestamentom Keveset beszél péld. a ; 
velünk egyenlők iránti kötelességekről is s pedig ki tagadná, i 
hogy ezek is fontos kötelességek. A keresztyén egyház elismerte ' 
a nemzeteket hozzájuk tartozó jogaikkal együtt s ilyen jog a 
h á b o r u is, mely szükséggé válik különböző nemzetek közölt; 
olyan az a nemzetek életében, mint péld. valamely vitás kérdés 
megoldása bírói utón egyének között. A keresztyénség valóban 
teljesen kárhoztatja a háborúra vezető indokokat, de kárhoztat­
ván egyik oldalt, épen ezáltal igazolja a másikat. Ez indokok 
ellenállási jogot biztosítanak egyik fél számára. S a mennyiben 
az egyháznak nincs hatalma elhatározni, hogy mely oldalon van 
az igazság, a mennyiben nem lehet biró nemzeti kérdésekben, 
nemzeti indokokban : nem zárja ki egyik félt sem, hanem sem­
leges marad s a keresztyén egység kötelékével fűzi át mind­
két félt.

Hogy az egyének békésebb utón igazítják el bajaikat, az 
onnan van, mert van fölöttük bíróság, melynek határozatába 
bele kell nyugodniok, de a nemzetek fölött nincs ilyen bíróság. 
Ha két nemzet háborúba megy, ugyanoly czéllal teszi azt, mint 
mikor két egyén bíróság elé viszi ügyét s elvben a bírói udvar 
ép oly jogot gyakorol, minő a háborúban érvényesíti magát. 
Csakhogy a bíróságnál mintegy tömörítve van az erő; bezárva, 
mint a keleti legenda szelleme, valamely edénybe, mig a hábo­
rúban, a kiszabadult szellem példájára kolosszális magasságra 
emelkedik az.

Az önvédelmi háborúk mellett gyakran jőnek felszínre 
mozgalmak, melyeknek czéljuk uj állam alkotás s ez múl­
hatatlanul háborúra vezet, mert a status quo vak az uj szükség­
letek iránt; azt hiszi, hogy a változtatás csak roszat eredmé­
nyezhet. Vannak háborúk az elő haladás érdekében, melyek 
önmagukban hordozzák igazolásukat. A háború erkölcsiségét 
beláthatjuk, ha nem zavarjuk össze a fogalmakat; péld. a háború 
iszonyai részben testi gyötrelem, szenvedés, melyek valóban 
iszonyúak, de iszonyúak mint nyomor, nem mint bűn. A béke 
sem ártatlan, ki mondhatná, hogy nem kövcttetik-e el naponként 
több bűn Európa bármely fővárosában, mint a legnagyobb csata­
mezőn. Az ujtestamentom is úgy nézi a katonai életet, mint 
szükséges hivatást a világban.

Van egy oldala különösen a háborúnak, mely erős össz- 
liangzásban van a keresztyén jelleggel sezazönfeláldozá

örvénybe, elenyészik, mint a vízcsepp, mely a földet nedvesíti; 
ez a teendője, erre van hivatva. A nemzet előre tör a nagyság 
utján s az egyéneknek ezt kell mondaniok : A ve Caesar, mori- 
turi te salutant! így képződik a történet, igy emelkednek föl 
nagy államok, igy forr Össze a nemzeti érzület. Bizonyára kér­
dezheti az ember : ki és mi ez a hatalmas bűvész, mely igy le- 
lánczolja az emberiség szellemét, mely ily áldozatot, vértanusá- 
got, követel ? Érezhető, látható az? Láthatod a nemzetet? A 
nemzet nincs sehol, vannak egyének, de a „nemzet“ csak elvont 
fogalom, csak eszmében létezik. Úgy de az eszmék a legerő­
sebb dolgok az emberben, melyek ellenállhatatlan erővel 
folynak be reá. Egy csatában a tömeg látása lelkesitőleg hat az 
egyénre, az nem kicsinyíti őt le saját szemében, ellenkezőleg 
fölmagasztalja; az egyén magához csatolja a tömeget, nem any- 
nyira ő tartozik ahhoz, mint az ő hozzá. S valamint az egészért, 
ép úgy az egész ellen küzd az egyén, egyesek elleni ellenséges 
indulat nélkül. Az erőszak úgy működik, mint az érv; nincs több 
gyűlölet, az erőszakban, mint az okoskodásban. Eszköz az bizo­
nyos czélra s e czél a jog megállapítása, mint az érv czélja az 
igazság megállapitása. Két ellenséges tábor összecsapása hason­
lít egy szél nélküli zivatarhoz. Az ellenségesség a két egészben 
van, az elvontakban; az egyének békében vannak egymással. 
Az önfeláldozással szemben azonban ott van szomorú ellentét 
gyanánt a halál puszta állati megvetése, mely az emberi rósz 
természet rettenetes és vad kitöréseire vezethet, mely által fé­
ket veszt az egész ember s lelki élete a legalsó fokra sülyed alá.

(Folytatjuk.)
C s i k y Lajos.

B E L F Ö L D.

LECZKEREM)
a debreczeni h. h. református kollégiomban az 

1876—77. tanév második felében.
I. A hittanfolyamban :

Ó-szövetségbe bevezetés, csütörtök, péntek, szombat d. e. 
11—1*2. V. terem; — Uj-szövetségbe bevezetés, szerda, péntek, 
szombat d. e. 10—11 óráig, V. terem; - Ó-szövetségmagvará - 
zat, válogatott zsoltárok, hétfő, kedd, szerda d. e. 11 — 12 óráig, 
V. terem; — Uj-szövetség magyarázat, Filippibeliekhez ésThes- 
salonikabeliekhez irt levelek, hétfő, kedd, csütörtök d. u. 3-4 
óráig, V. terem : előadja Menyhárt János, tanár.

Keresztyén egyháztörténet, II-ik korszak, csütörtök, pén­
tek, szombat d. e. 9—10 óráig, I. terem ; — Keresztyén egyház- 
történet, IV. korszak, hétfő, kedd, szerda d. e. 9—10 óráig I-sö 
terem: — Hitnézetek története Arius és Athanasiustól kezdve, 
szerda d. e. 11—12 óráig, csütörtök, péntek d. u. 4—5 óráig, 
IV. terem; — Magyar prot. egyháztörténet, hétfő, kedd, csütör­
tök d. e. 11 — 12 óráig, IV. terem: előadja Balogh Ferencz, tanár.

Apologetica, kedd, csütörtök, péntek d. e. 10 — 11 óráig, 
IV. terem; — Keresztyén hittan naponként d. e. 7—8 óráig,
IV. terem : előadja Tóth Sámuel, tanár.

Keresztyén erkölcstan, hétfő, kedd, szerda d. e. 8—9 óráig,
V. terem; — Egyházszertartástan, csütörtök, péntek, szombat 
d. e. 8—9 óráig, V. terem; — Katekhctika és lelkipásztori gond, 
hétfő, kedd d. u. 4 — 5 óráig, V. terem ; — Gyakorlati biblia- 
magyarázat, csütörtök, péntek d. u. 4 — 5 óráig terem; —
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Gyakorlati szónoklattan, szombat d. e. 9—10 óráig, Oratórium: 
előadja Tóth Mihály, tanár.

A legujabbkori theologia történelme Schleiermacher óta, 
kedd, csütörtök d. u. 2—3 óráig; előadja Dr. Mark terencz.

Egyházjog (lásd a jogi tanszakban).

II. Bölcsészeti szakban :
ízlés- és erkölcstan, szerda, szombat d. e. 8 — 9 óráig, III. 

terem ; — Közép- és újkori bölcsészettörténet, héttő, kedd, csü­
törtök, péntek d. e. 8—9 óráig, III. terem; — JogOölcsészet, 
hétfő, kedd, csütörtök, péntek d. u. 3—4 óráig, III. terem: 
előadja Tóth Ferencz, tanár.

Tanítási módszertan, hétfő, kedd, csütörtök d. e. 10-11 
óráig, I. terem : előadja Osterlamm Ernő. tanár.

A magyar irodalom története a XVII. században, kedd, 
péntek d. u. 3—4 óráig, I. terem; - A magyar grammatika 
története, hétfő, d. u. 3—4 óráig, I. terem; előadja Géresi Kál­
mán, tanár.

Latin irodalom, Cicero „De otiiciis“ és Horácz levelei és 
satirái, hétfő, kedd d. e. 9—10 óráig, VI. terem ; előadja Len­
gyel Zsigmond tanár.

Ó-ind (szánszkrit) nyelv, hétfő, kedd, csütörtök, péntek 
d. u. 5—6 óráig, V. terem : előadja Lugossy József, nyug. tanár.

Angol nyelv: I. folyam, hétfő, szerda, péntek d. e. 7—8 
óráig, I. terem; II. folyam, szerda, d. u. 3—4 óráig és szombat 
d. u. 5 —6 óráig, I. terem; — Franczia nyelv : 1-ső folyam 
kedd, csütörtök, szombat d. e. 7—8 óráig, I. terem ; 2-ik folyam^ 
szerda, d. u. 2 — 3, szombat d. u. 4—5 óráig, I terem ; 3-ik fo­
lyam : szerda d. u. 4—5, szombat d. u. 2—3 óráig, I. terein : 
előadja Nagy Sándor, tanár.

Válogatott fejezetek az ember-élettanból, górcsői mutat­
ványokkal, hétfő, kedd d. u. 4— 5 óráig, I. terem; előadja Dr. 
Török József, tanár.

Szerves vegytan, kedd, péntek d. u. 5 — 6 óráig a vegytani 
teremben ; előadja Dr. Koós Gábor, reálisk. tanár.

Természettan : fénytan, delejesség és villanyosság kísér­
letekkel egy óra : előadja Nagy Pál, tanár.

III. Jog- és államtudományi karnál :
Európai jogtörténet, hétfő, kedd, szerda, csütörtök, pén­

tek d. e. 7 — 8 óráig, VI. terem ; — Európai statistika, szombat 
<1. e. 7—8 óráig, VI. terem ; — Magyar állam statisztikája tekin­
tettel Ausztriára, hétfő, kedd, csütörtök, pénteken d. u. 2-3-ig, 
hétfőn d. u. 3—4 óráig és szombaton d. e. 7—8 óráig, VI te­
rem : előadja Kassai Sámuel, tanár.

Magyar közjog, naponkint (hat nap) d. e. 8 - 9 óráig, IV, 
terem; — Magyar alkotmány és jogtörténet, hétfő, szerda, csü­
törtök, szombat d. e. 11—12 óráig, III. terem; — A kormány­
zati politika különös ágai, kedd, péntek, d. u. 5—6 óráig, IV-ik 
terem : előadja Liszka Nándor tanár.

Római jog, naponként (hat napon) d. e. 9—10 óráig, IV, 
terem; — Egyházjog, kedd, szerda, péntek, szombat d. c. 10 -11 
óráig, VI. terem; — Római perjog (special collegium = részlet 
tanulmány) hétfő d. u. 3—4 óráig, IV. terem : előadja Dr. Ko­
vács Sándor, tanár.

Magyar polgári jog — folytatólag — naponkint d. e. 9 —10 
óráig, III. terem; — Törvénykezési eljárás, különösen pedig te­
lekkönyvi rendszer és eljárás, hétfő, kedd, csütörtök, péntek d. 
u. 5-C óráig, I. terem : előadja Kallós Lajos, tanár.

Magyar kereskedelmi és váltójog, naponkint d. e. 10—11 
óráig, III. terem; — Magyar pénzügyi törvényisme, hétfő, kedd, 
csütörtök, péntek d. u. 4 - 5 óráig, III. terem; — Nemzetgaz­
daság története, közép- és újkor (special collegium = részlet- 
tanulmány), csütörtök, d. u. 5—6 óráig, III. terem : előadja 
Búzás Pál, tanár.

Büntetőjog és bűnvádi eljárás, hétfő, kedd, csütörtök, pén­
tek d. u. 4—5 óráig, VI. terem; és szombat d. e. 8 — 9 óráig, I. 
terem; — Magyar közigazgatási jog, hétfő, kedd, szerda, csütör­
tök, péntek d. e. 8—9 óráig, I. terem : előadja Kőrössy Sán­
dor, tanár.

Törvényszéki orvostan, szerda, szombat d. e. 11 12
óráig, 1. terem : előadja Dr. Török József, tanár.

Jogbölcsészet (lásd a bölcsészeti szakban)
Keresztyén egyháztörténet (lásd a hittanfolyamban).
Magyar protestáns egyháztörténelem t i. a hittanfolyamban).

Az érmelléki papi gyámolda.
Az érmelléki egyházmegye 1876. nov. 23-án tartott papi 

értekezletén felvétetett s tüzetesen tárgyaltatott a papi gyámolda 
ügye. A nagyszerű intézmény alaptételei olymódon osztattak be, 
hogy azokon a jótékony alkotmány áldást árasztó csarnoka ren­
dületlenül megálljon.

A fiatal lelkész atyafiak apostoli tűzzel karolták fel a hu­
manitás nevében a gyámolda ügyét, a régi intézménytől külön 
válva lerakták az újonnan felállított lelkészi gyámolda alapját, 
a korosabb lelkész testvérek is Simeoni vágygyal buzogtak az 
uj intézmény megvalósítása körül. Vetekedve óhajták az utókor 
pap özvegyei s árvái előtt felnyitni az élet kútfejét.

Nekem nem czélom az érmelléki papi gyámoldát tüzete­
sen ismertetni, mivel ez az intézmény — mielőtt az ige testté 
lett volna — már a hírlap irodalmi keretében meg volt szellőz­
tetve, csak annyit akarok általánosságban a gyámolda intézmé­
nyéről véleményezni, hogy a gyámolda korszerű legyen, ne le­
gyen seperatisticus tendcntiáju, azaz a lelkészi egylet, a tanerői 
elemet is ölelje magához, kivitelében a gyámolda ne ősei Hálj on 
a hierarchia felé, azaz a laicus világ nélkül ilyen nagyszerű épít­
kezéshez a papság ne fogjon. Itt a kezdeményezés vezérlő sze­
repét a szuperintendentiának kell megragadni az emberiség s a 
protestántizmus nevében.

Ezen izéiből tartasson mielőbb egyházmegyei s egyházke­
rületi gyűléseket, hol a papok, tanerők s a világiak együtt ta­
nácskozzanak a gyámolda ügyében. A gyűléseken tömörüljenek 
azon eszme körül, hogy állíttassák fel egy szuperintendentiális 
nyug- és gyámintézet, ebből láttassanak cl a hivatalképtelen 
lelkészek, tanárok és tanítók. Megjegyezvén, hogy a hivatalkép­
telenség esetében, a hivatal megüresültnek tekintessék. Láttas­
sanak el az illető belhivataluokok özvegyei és árvái, kijelentve, 
hogy a kegyelmi év, egészen elenyészhessék. Segélyeztesseuek a 
szegény sorsban levő belhivataluokok, s a szükségben lévő épít­
kező egyházak.

A gyámolda jövedelemforrásai legyenek : minden belhiva- 
talnok évi fizetésének fele, egyszer mindenkorra. Minden bellii - 
vatalnok folytonosan fizesse jövedelmének (couventio) 1%-át 
évente.

Minden uj belhivatalnok egyszer mindenkorra szintén tar­
tozik fizetése felét a pénztárnak felajánlani.

Minden fiók-gyámolda olvadjon be a kerületi pénztárba. 
Az egyházak minden lélek után éventei 2 kros adóval gyámo-
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litsák a pénztárt, s a magtárak adassanak át a gyámoldának. 
Az államsegély és a segélyzendö cassa a gyámoldai pénztárt 
nevelje.

Egy központi bizottmány vezesse az ügyet. A traktusok 
fiók-bizottmányokat alkossanak s a körökben eső segélyzendö 
physical és morális személyek létszámát s szükségletét évente 
hitelesen terjeszszék be a szuperintendentiának a központi bi- 
zottmánynáli kiutalványoztatás végett. Megjegyzendő, hogy min­
den hivatalnok vagy annak az elmaradott családja a conventio 
szerint dotáltassék.

Ezen eszmét rendszeresen öleljük fel! Legyen velünk az 
Isten segedelme!

Albis, febr. 20. 1877.
S a s s Káról y, 

h. r. lelkész.

KÜLFÖLD.

Némethon és Fvaneziaország.
(Egy waldecki lelkipásztor kényes helyzete Krisztus istenségének 
megtagadása miatt. A vallástanitás ügye a ivürtembergi gymna- 
siumokbun. Egy kis töredékes adat a porosz elemi iskolák statisz­
tikájához. Mélanchton leveleinek újabb felfedezése. A franczia 

ref. egyház jelenlegi helyzete.)
1. Azt többször felemlítettük már, hogy Némethonnak azon 

tartományaiban, hol az atyáktól öröklött hit még eddig eredeti 
tisztaságában fenmaradt, a Protestantenverein igen-igen nehezen 
tud magának harezosokat gyűjteni Igaz ugyan, hogy minden 
tisztességes és nem tisztességes eszközt felhasználnak propagan­
dájuk kiszélesbitésére, de törekvésük még eddig a legtöbb helyt 
hajótörést szenvedett; különösen pedig épen magoknak a vilá­
giaknak erős és határozott fellépése következtében. íme! csak 
a következő eset is arról győzhet meg bennünket, hogy itt nem 
csekély az olyan világiaknak száma, kik az egyház alaptanait 
nemcsak hogy tisztelni, de ha a szükség úgy kívánja, azt védeni 
is tudják.

Egy arolseni lelkész, ki a Protestantenvereinnek is tagja, 
beköszöntő beszédében a Krisztus istenségét rutul arczulverte- 
E vakmerő tett következtében egyik tekintélyes királyi hivatal­
nok épen a prédikáczió közepén állott fel ülőhelyéről, s a pres- 
byteri székek előtt elmenve, a lelkészre pedig egy megvető 
tekintetet vetve, tüstént odahagyta a templomot. E rendkívüli 
eset az egyház tagjai közt azonnal nagy sensatiót gerjesztett; a 
mi még nagyban fokozódott azáltal, hogy ugyanazon hivatalnok 
egyenesen kinyilvánitá, hogy az uj lelkészt törvényes papjául 
egyáltalában nem ismerheti el. A presbyterium természetesen 
kénytelen volt az ügyet behatóbban megvizsgálni, s a lelkészt 
nyilvánosan is kérdőre vonni. — E derék s jellemes igehirdető 
azonban — bizonyosan féltve a zsíros jövedelmet — mennyre- 
földre esküdözött, hogy biz ő hiszi és vallja a Krisztus Istensé­
gét. Ugyanazért a presbyterium nolle-velle kénytelen volt azt 
hivatalában tovább is meghagyni. A tragicus esemény azonban 
ezzel még nem ért véget; a mennyiben vádló, a lelkész elmoz­
dítása végett, egyenesen a kultuszminisztériumhoz folyamodott. 
Hogy mi lesz a dolog végkimenetele V az még a jövő titka. Mi 
azonban jónak láttuk ez eseményt, habár futólag is jelezni; már 
csak azért is, hogy lássák a mi világi férfiaink, ha ugyan ol­
vassák e sorokat s meg van bennük az. egyház iránti tisztelet és 
buzgóság, — hogy szoktak ám Németországon az öntudatos lai- 
. usok efféle komoly ügyekben eljárni!!K

2. Mostanában élénk vita fejlődött ki Würtemberg legjele­
sebb paedagógjai közt a felett, hogy vájjon a vallástanitás ezen­
túl egyes szaktanárokra bizassék; vagy pedig, mint eddig js 
szokásban volt, az mint onus akármelyik tanárnak nyakára 
erőszakoltassék ? mert eddig csak az egy Stuttgart volt az, mely­
nek gymnasiumaiban a vallástanitást szakképzett tanárok vezet­
ték. Azt felesleges mondanunk, hogy a legkitűnőbb paedagogok 
e tudománynál is szaktanárok beállítását követelik.

Ideje volna már annak is, hogy valahára mi is belátnók 
ennek czélszerüségét és felette nagy fontosságát. Mert hiába az 
mégis csak valami különös egy állapot, hogy a mi protestáns 
gymnasiumainkban itt-ott a természettan tanárára is rászab­
ják a vallástan tanitását. Hátha aztán az illető professzor ur 
Büchner, Darwin vagy Vogtnak magasztalója... V Gondolkoz­
zunk és cselekedjünk!

3. Poroszországnak 34,988 elemi iskoláiban a múlt évben 
összesen 4.495,040 gyermek vett részt az oktatásban. Ez isko­
lákban már 54,596 tanító és tanítónő működött. A tanítók fize­
tésének minimuma — szabad lakás mellett — botrányosan cse­
kély, nevezetesen 150 már líra ment! Olyan tanító pedig, a kinek 
fizetése 3000 márkon felül volt, alig üti meg a 65-öt. Egy taní­
tóra esett 75 tanítvány; s mindegyik tanítványra 14 márk kia­
dás. Poroszhonban tehát minden múzsád 7 ezüst forinjába került 
az államnak.

4 Tudvalevőleg Mélanchton leveleinek egy nagy részét 
1569-ben Camerarius I. rendezte legelőször sajtó alá. E levelek­
nek hitelességét azonban már Bretschneider, a rCorpus Iíefor- 
matorum“ czimü jeles egyháztörténelmi mü kiadója határozot­
tan kétségbe vonja. S ime, a múlt évben a müncheni tudomá­
nyos akadémia nyelvészeti osztályának egyik kiadványában, 
egy előadás jelent meg a müncheni ó-katholikus tanár Dru(fel­
től, melyet ő „Melanchtonnak a Cliigi könyvtárban meglevő 
levelei“ felett tartott. Mélanchton e kéziratai egyenesen a hei- 
delbergi könyvtárból erednek, melyet I. Miksa bajor választó- 
fejedelem XV. Gergely pápának ajándékozott, s mely egyenesen 
a pápai könyvtárba tétetett le. A vatikáni könyvtárból aztán ez 
iratok, kétségtelenül VI. Sándor alatt, ennek családi könyvtá­
rába kerültek át. E kéziratokat aztán itt a müncheni királyi 
könyvtárnak titkára Meyer W. fedezte fel, ki 1875-ben a 
chigi könyvtárt meglátogatván, tüstént észrevette, hogy Me- 
lanchton leveleinek nagy része, a Camerarius-íéle kiadásban, 
nagy változtatásokkal és meghamisításokkal jelent meg stb. Ezt 
különben mi az egészet, csakis mint egyháztörténelmi eseményt 
említettük fel.

5. Németországtól figyelmünket a franczia ref. egyház je­
lenlegi helyzete felé irányozva : úgy látjuk, hogy az u. n. kö­
zéppárt napról-napra nagyobb győzelemre tesz szert. A kul­
tuszminiszternek egy körirata, mely ezen párt programmjául 
tekinthető, úgy az orthodoxok mint extrem liberálisok táborá­
ban valóságos zavart idézett elő. A balpárt ezzel szét van verve. 
Eddig már összesen 12 consistorium fogadta el a kultuszminisz­
ter által javaslott feltételeket; s az egyházi elöljárók választása 
e hó közepén tökéletesen ennek értelmében fog végrehajtatni. 
Egyedül a hávrei consistorium az, a mely erősen vonakodik e 
feltételeknek magát alávetni, s kész magával a minisztériummal 
is a harezot elkezdeni. A párisi liberálisok — mint a r émet la­
pok írják — a „Renaissance“ czimü lapban a folytonos ellenál­
lást prédikálják, a mint azonban a körülmények mutatják, a 
laikusoknál visszhangra egyáltalában nem találhatnak, a kik 
különben is a harezra kedvteleuek. s képesek inkább mindenbe
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beleegyezni, csakhogy az egyház terén magoknak nyugalmat 
szerezhessenek. Az orthodoxok táborában is nagy az elégedet­
lenség, mely utoljára még szakadással s az államegyházból való 
kilépéssel végződhetik. Valami nagy separatió azonban mégsem 
fog létrejönni, minthogy a világiak e tekintetben nem valami 
nagy hajlandóságot mutatnak. így állván már a dolgok helyzete, 
nem valószínűtlen, hogy a középpárt utoljára is teljes győzelmet 
fog aratni. Ezzel azonban a zsinatnak egész eddigi müve töké­
letesen meg van semmisítve; s az egyház ismét a korábbi status 
quo-hoz tér vissza, a mely alapjában véve utoljára is, ha nem a 
liberalismus győzedelmét, de igenis az orthodoxok leveretését 
és a latitudinarismus diadalát fogja eredményezni.*) ügy hogy 
elmondhatjuk, hogy a régi franczia kálvinista egyház csak k ti 1- 
sőleg, nem pedig dogmái, hittételi szellemében él mégII

-k.

K Ü L Ö N F É 1 E K.
— Heiszler védfelelete Kozma ur bibliatámadó 

czikkére : több felől vett értesülésből indulva ki, jótékony hatást 
gyakorolt a lelkekre. Egy lelkész irá, „mint a szomjas szarvas 
a vizre, vágytam hitünk nagy harczosáuak válaszára“; cgv vi­
lági férfiú mondá : őt a czilc elragadta, tudományos bölcsészeti 
érvei megkapok; egy más szaktanár kevéslé a szerkesztői meg­
jegyzést, mert erkölcsi fenségre emelkedik a végnyilatkozatnál 
a lélek ; egy külföldi hittudor és tanár nagy érdekkel olvastatta 
maga előtt, németre téve át, Dr. Heiszler válaszát.

— Kozma József esperes a budapesti Prot. Lap 8-ik 
számában, be sem várva Dr. Heiszler tudományos válaszát, ismét 
vezérczikkez „a bibliai csudákéról, magát a kijelentés szent 
könyvét rágalmazván; a legszélsőbb radikalismusigtéved, scsak 
a hiányzik, hogy Voltairi liühvel kiáltsa, „écrasez Tintámé“ (Ti­
porjátok el a becstelent t. i. a bibliát.) Oly nyiiatkozatu vezér- 
czikk egy református keresztyénhez nem illik és nem méltó! A 
múltkor esperesi babérjait, most már lelkipásztori koszorúját 
tép geti önnön kezével Szomorú példája a modern dühöngésnek 1

— „Religio.“ A Ballagi-féle Prot. e. s isk. lap (8. szá­
mában) a katholikus „Religio“ egy czikkét ismerteti s azt 
mondja : „abban a nézetben vagyunk, hogy a Religio okoskodása 
egészen nyomon j ár.“ A Religio pedig találólag ezt is 
mondja: „a pesti (prot.) laptól meg nem tagadhatjuk, hogy a 
protestántizmus természetszerű fejlődését, mely a nihilis­
ta us i g vezet, következetesen képviseli.“ — Az Ev. Prot. Lap 
tiltakozik a protestántizmus azon természetellenes fejlesztése 
ellen, mely a nihilismusra vezet. De a Religio csakugyan úgy 
látszik „egészen nyomon jár“ 1! A nagy Kálvin lelkfiletében las­
sanként reformátorrá alakulván át, 1534. május hóban katli. 
papi minden jövedelméről s igy ottani állásáról lemondott ön­
kényt és határozottan; ajellem és elv ezt követeli; de a modern 
farizeismus elve szerint az egyházferditő, hitalap felforgató is 
benmaradhat önkényt az ostromlott egyházban, ha romboló mü­
vének reformed szép czimet ad s ezzel félreviszi a világot. Ezt 
csak úgy mellékesen jegyeztük meg.

— Elemi tanulók száma Debreczenbeu. Febr.
4. tartott helv. hitv. egyháztanács nevelési szakosztályának ülé­

sén terjesztette be az elnökség a lefolyt téli félévről az elemi 
tanulók létszámát. I. elemi osztályba járt a íőtanoda épületében 
90, az utczai tantermekbe 349, együtt 439; a II. elemibe 98, 
utczai iskolákba 258, együtt 356; a III. elemibe 157, utczaiakba 
135, együtt 292; a IV. elemibe 151 és 10, együtt 161 ; V-ikbe 
40, a képezde melletti gyakorló iskolába 63, tehát a főtanodai 
termekbe 599, az utczaiakba 752, összesen 1351 elemi tanuló. 
E számok a fiú iskolákra vonatkoznak. Ugyané gyűlésen lett 
elfogadva az iskolaszék szervezete és hatásköre czimü dol­
gozat és utasítás Iíinyomatása elhatároztatott.

— S z a t m á r-N é m e t i város a tanítói nyugdij-intézet- 
hez 10 évig 600-600 forinttal járul, 10 év után 20 évig évenként 
ismét 500-500 írttal. A város segélyzett 1876. évben 78 árvát 
s ezeknek tartására fizetett a városi pénztár 2510 írt 25 kit.

(„ Szatmár.“)
— K ám o r y u j m ü v e. A Káraory által fordított Apokri- 

fus könyvek épen most jelentek meg. A t. előfizetők értesittet- 
nek, hogy a könyvet még e hó folytán kapják. — Külön-külön 
figyelmeztetés nem küldetik szét.

— (jtózon Gyula „székfoglaló egyházi beszéde“ (el­
mondta a kiüti ref. templomban 1876. nov. 12.) megjelent, ára 
10 kr. kapható szerzőnél; a tiszta jövedelem a prot. árvaházra 
adatik. Alapige : II. Tim. I. 8.

— Dr. Moody Stuart edinburgi lelkésznek „Jézus a 
mindenség köteléke“ czimü magasztos egyházi beszéde (Lapunk 
jelezte II. évf. 399. oldalon) német nyelven még nem jelent meg. 
Szolgáljon ez tudomásul azoknak, kik a német fordítás után tu­
dakozódnak. (Szerk.)

— (Halálozás.) Pozsony. A pozsonyi lyceum tanárai kö­
zöl Karácson előtt majdnem egyszerre három fekvő beteggé lett 
(Fuchs, Xorkóezy és Emericzi). Kettő meggyógyult, a harmadik 
meghalt, t. i. Emericzi Lajos. Múlt hó 21én temették. Nőt és hat 
gyermeket hagyott maga után. A család azonban nem épen 
mostoha anyagi körülmények közt találtatik. — Minthogy egy­
szerre három tanár lett beteggé, egy uj rendkívüli tanárt meg 
kellett hívni, ki már működik is. Neve Győrik Márton. Most pe­
dig egy másodikra is lesz szükség.

Ralofßh Verencx, felelős szerkesztő és kiadó

*) Azt csak a jövő mutalhatja meg .... a hit el nem tipor- 
lathatik. Szer k.

HIRDET M É N Y.

Pályázati felhívás.
A b. e. Nagy József-léle alapítvány 500 trtos 

évi ösztöndija, az alapitólevél 6. pontja értelmében ,,!<•!- 
Itészi pályán vagy tanárságban már ér­
demmel szolgált vagy szolgáló férfi" ré­
szére lévén minden 5-ik évben odaítélendő, avégből, hogy 
az illető ezen összeggel —tudományos szempontból teendő 
külföldi utazására nézve segéltessék :

felhivatnak a fönjelzett. minőségű pályázáshoz jogo­
sultak. hogy ez érdembeli kérvényeiket f. évi ápri 1 10-ig 
a tiszántúli ref. egyházkor, püspöki hivatalához adják be.

Debreczen, 1877. február 22.
Botlossy Pál,

a Nagy József alapítványi bizottság 
jegyzője.

Debreczen, 1877. Nyerne ton a város könyvnyomdájában .

Mellékelve Csiky „Skót szabad egyház“ 2-ik ive.


